CIP : REPrésentation sysml

TP

Obj : Vélo a assistance électrique

Noms :

DIAGRAMME DE CONTEXTE

Le diagramme de contexte du vélo électrique répertorie les éléments faisant partie de son

environnement.
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Diagramme de contexte du vélo électrique

*  Expliquez/justifiez pourquoi la Maintenance et le Cycliste sont représentés par des

acteurs ?

Expliquez comment sont représentés les points suivants sur le diagramme :

- On suppose que dans un contexte d'utilisation normale, 1 cycliste sur ce vélo;

- Les usagers de la route peuvent étre des cyclistes, des automobilistes ou des

piétons.

* Modifiez/complétez ce diagramme afin qu'apparaissent également les usagers de la

route comme les conducteurs de camion et les motards.

* Que nous indiquent les éléments externes Relief du trajet, Condition météo et Réseau

EDF?
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CAS D'UTILISATION

Le diagramme des cas d'utilisation retenu est le suivant :

VELO A ASSISTANCE ELECTRIQUE
/_\ « Actor »
Se Déplacer Réseau
N \\_‘/" - « Extend » Routier
« Extend » ; 9 S~ ~ Luminosité
Assistance « Include » =~ - :
Cycliste ‘ K , f«chver
A I'éclairage
Se déplacer avec une Selecflonne‘r un
. rapport de vitesse
assistance
~
\\
« Extend », s« Include »
a Vg
A Y ~
A Y ~
4 N - . .
Se :eplacer' Tn NG s 2 Sélectionner un niveau
rechargeant la A d'assistance
batterie SN
\\
]
« Include »* /——_\ « Actor »
; Recharger fac!lemenf la Chargeur
w Buﬁer‘ie
Utilisateur Sélectionner un niveau de
Rechargeur régénération
l 1
Acteurs Principaux: le cas Service (ou Action) : précédé par un
d'utilisation leurs rend service

verbe a 'infinitif, exprime le service

(ou action) rendu & un acteur principal
« Include >> : décomposition soit pour un sous

service commun a deux services, soit pour
faire apparditre des sous cas plus simples

*

Expliquez pourquoi I'acteur Chargeu
"Recharger facilement la batterie" ?
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Acteurs Secondaires: le cas /

d'utilisation a besoin de ces acteurs
pour réaliser le service (ou action)
<< Extend s> : action ou service rendu

optionnel. Le sous-cas d'utilisation est parfois
utilisé sous certaine condition.

En observant le diagramme des cas d'utilisation, citez les missions du vélo a
assistance électrique.

Expliquez pourquoi le cycliste est associé aux cas d'utilisation "Se déplacer avec une
assistance".

r Batterie est associé au cas d'utilisation
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* En vous aidant des informations fournies dans les rubriques du dossier technique,
rédigez une description de quelques phrases pour le déroulement de chacun des cas
d'utilisation du vélo électrique réalisés par les acteurs secondaires.

Remarque : on pourra se poser la question qui "fait" et la question qui "recoit"
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EXIGEN

Le diagramme ci dessous recueille I'essentiel des exigences du vélo électrique

«requirement>

«system»
Vélo & Assistance électrique

Id="11"

Text = « Le vélo & assistance électrique doit
permettre de se déplacer en milieu urbain en limitant
les dépenses énergétiques de l'utilisateur »

. «Derive»
LeDerive» L

«requirement>
Assister ou pédalage
Id="111"
Text = « Le vélo a assistance électrique doit
fournir une assistance au pédalage
proportionnelle & Feffort fourni par le cycliste »

«requirement»
Procéder & la Régénération de la Batterie
Id="112"
Text = « Dans les phases de descente et de

freinage le systéme doit pouvoir recharger la
batterie»

«requirements
Respecter les Normes
Id="1111"

Text = « Respecter la

directive européenne
92/61/EEC sur les VAE »

«requirements
Etre Autonome

«requirement»
Gerer Niveau d'Assistance
Id="11.13"

Text = « Le cycliste doit
pouvoir ajuster le niveau
drassistance »

<«requirement»
Gerer Niveau de Régenération
Id="1121"

Text = « Le cycliste doit pouveir
ajuster le niveau de régénération »

Text = « Le VAE doit aveir
une autenomie comprise
entre 30 et 80 Km»

1«Deriver :

1 .
. «Satisfy»
l«Derive» 1 i
1

1 «Satisfy»
1

«requirement>
Limiter la
Puissance Max
Id=*"11111"

Text = « Le moteur du

«requirement»
Gérer le couple
d'Assistance

I
Text = « L'assistance

«requirement»
Niveau d'Assistance

Id="1113.1"
Text = « 4 Niveaux
d'assistance (25%, 50%,

<«bloc»

Console de Gestion

<«requirement»

Niveau de Régénération

Id="1112.1I"
Text = « 4 Niveaux de
régénération (25%, 50%,

doit s'arréter si le VAE
deépasse une vitesse
seuil, & farrét du
pédalage et au
freinage »

VAE ne devra pas
développer une puissance
supérieure a 250W »

100% et 200%) » 100% et 200%) »

Remarque :
Console de gestion =

Tableau de bord + Microcontréleur

«requirement»
Gérer le couple d'Assistance :
Vitesse
Id="11112.1"
Text = « L'assistance doit s'arréter
si le VAE atteint une vitesse seuil »

«requirements
Gérer le couple d'Assistance :
Arrét pédalage

«requirement>»
Gérer le couple d'Assistance :
Freins

Id=*11112.2"
Text = « L'assistance doit s'arréter
si le eycliste arréte de pédaler »

Id="111123"
Text = « L'assistance doit s'arréter
si le cycliste actionne les freins »

: L«Satisfy» L«Satisfy» : «Satisfy»
- b e o [ 1
«requirement> 1
Vitesse Maximale «bloo»

Id="11112.1"
Text = « L'assistance doit s'arréter si
le VAE dépasse la vitesse de 26Km/h »

Microcontroleur

Ce diagramme des exigences ne fait pas mention des détails (voltage, ampérage,
puissance) de la batterie dans le dossier technique de la batterie

*

A quelle exigence générale, ces détails se rattachent t-ils ?
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*

Quelle type de relation utilise t-on pour indiquer qu'une exigence précise les valeurs
numériques d'une autre exigence ?

* A partir des informations fournies dans le dossier technique du moteur, complétez le
diagramme des exigences du document réponse, pour y intégrer le "bloc" batterie et le
"bloc" moteur avec sa puissance maximale.

* Le dossier technique sur le moteur fait apparaitre une jauge de contrainte a quelle
exigence répond-elle?

prof.wendling@gmail.com 5/9
documentReponse Modifié le : 26/10/2014 a 10:16



mailto:prof.wendling@gmail.com

CIP : REPrésentation sysml

P

DIAGRAMME DE DEFINITION DES BLOCK

Le diagramme de définition de blocs ci dessous présente la constitution du vélo électrique.

(bdd)/Diagramme de défintion de block/STRUCTUREL/VELO ELECTRIQ!UE)

« system »
Vélo électrique

v 1 ¥ " 1 ! v
« subsystem » « subsystem » « subsystem » « subsystem » « subsystem » « subsystem » « subsystem »
i igiti Alimentation Distributeur Actionneur Adaptateur Effecteur

Proposez un bdd du block sous systeme "Actionneur" sachant qu'il est constitué des
éléments réels (1) a (5) décrits dans le dossier technique du vélo électrique a la
rubrique moteur

(1) Corps 1 élément

(2) Roulement 2 éléments

(3) Capteur effet hall 3 éléments

(4) Aimant 22 éléments

(5) Bobine 24 éléments
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DIAGRAMME DE BLOCK INTERNE (IBD

Le diagramme ci dessous présente la composition et l'interconnexion des parties du vélo

électrique

En vous aidant du diagramme de définition des block

<« Block » Energie « Block » Energic
Energie e~ Mécanique Mécanig
Transversale | « Block » Mécanique Chame‘ De Rotation Roue De Rotation « Block »
bu cycliste |Pédalier| De Rotation PIgI'IOﬂ Adaptée Libre 1 5eul Sens Roue Energie Mécanique
«ln» - 4lnx» « Out » S «ln» « Out » - «ln» « Out » -3 «In>» Rotation VAE
.“[_3 «Out» « Out »
_)].-
énergie élecfrique Modulée « Block »
Fonction Du Mode Choisi :
Assistance ou Régénération |44 Fonction Du Mode Chaisi : Moteur
«in»  «In> «Bi» W Assistance ou Régénération
> \
[_) E ] P « Bi » « Bi »
- i . & Out » —
Energie
Electrique . £ out»
Chargeur “Bi»
Sighal Commande « Out »
&« Out » M:Eur .
=
Vitesse Moteur
‘—
Alimentation Alimentation
Electrique Electrique Effor-:_Mofeur-
— —
« Block »
v Jauge de
4 iy Contraintes
b
. (Capteur
DEffort)
«nx» « Qut »
«Bi » « Out » > -
EY,
«In>» «Bi»
I:_)] > . <« Block »
Commande onsole de Pilotage Capteurs a
Cyclist -
yeliste effet Hall
Informations : (CdperFS
. . . . . - Valeurs Calculées V,’fem)
_"M. I—"M - Choix Assistance (Ou Régénération) alon « Out »
- Mnr-.che A!‘r'et - N!veau ghnrg.e - Niveau qhuvse Y >
- Cho:x ’Afsmtunce - !leeau Energie - Niveau Energie (Dépense ou Récupération)
(Ou Régénération) (Dépense ou - Signal Vitesse et Effort Moteur
- Vadleurs Affichées Récupération) - Marche Tableau de bord
- Marche Tableau Signal Vit Signal Effort
de bord ignal Vitesse ignal
Bus CAN Moteur Moteur
<+
Utilisateur Décomposition structurelle et hiérarchique du systéme, d'un sous systéme, ou un élément.
sl C'est une représentation des relations et flux entre objets, physique, logique ou conceptuelle.
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*

Nommez :
o les "blocks internes" constituants le "blok" adaptateur

o les "blocks internes" constituants le "blok" effecteur

o les "blocks internes" constituants le "blok" alimentation

*

En étudiant le "block" Moteur Brushless ci-dessus, on constate que:
Le moteur brushless est alimenté en énergie électrique dont la puissance se note:

P=U.I

e Préciser I'expression de U et son unité
e Préciser I'expression de | et son unité

e Préciser l'unité de P

e En étudiant les sorties du "block" Moteur Brushless ci-dessus, par analogie avec la
question précédente comment écririez-vous l'expression de la puissance mécanique
du moteur ?

e Donner l'unité de la puissance mécanique du moteur
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DIAGRAMME D’ETAT (STM

Le diagramme ci dessous présente la composition et l'interconnexion des parties du vélo
électrique

VAE
Charge =11

/P gafition O
Positio

fPostion O

[=1¥ Pédalage avec Assistance

fPosition O

[Power ofjfré [PowerAn)ive 24krvh

. [P ower o) ve 2dkrrvh
Pedalage sans assistance

[P ower onjffreinage

Situez sur le diagramme (en I'entourant en rouge) le symbole qui représente le début
de l'utilisation du VAE, et (en vert) celui qui représente la fin de I'utilisation.

Les événements susceptibles de se produire sont :
[Power on]/Pédalage

[v<24km/h]/Power off
[v<24km/h]/Power on

[v=0]/arrét pédalage ou freinage

En vous aidant du Dossier technique VELO ELECTRIQUE complétez ce diagramme sur le
document réponse en placant sur chaque transition, I'événement correspondant.
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